

# 汇聚人才合力 激活澎湃动能

## ——解码石家庄蝉联“中国年度最佳引才城市”(上)

□石家庄日报记者 张静雯 戴丽丽

让人才出彩,城市才能更加精彩。

近日,由北京大学社会调查研究中心、北京大学国家发展研究院、智联招聘等多家专业机构,组织评审的“2023中国年度最佳引才城市”榜单揭晓,石家庄再次获评“中国年度最佳引才城市”。

石家庄为何能连续两年荣获“最佳”殊荣?让我们认真解码背后的原因,探寻背后的故事。

很显然,这是我市深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,实施新时代人才强市战略结出的硕果;

是市委市政府深刻领会“人才九条”的精髓要义,一张“人才蓝图”绘到底的成果;

是石家庄这座正活力迸发、拔节生长的城市,与一批批有识之士双向奔赴、互相成就的结果!

目前全市培养引进诺贝尔奖获得者、院士和国家级人才项目入选者等高层次人才395人;共有专精特新“小巨人”企业74家,高新技术企业3068家,科技型中小企业18033家,数量均居全省第一……

人才和企业的选择是这座城市吸引力的最好证明。

### 坚持党管人才 抓牢“第一资源”

事实一再证明,加强党对人才工作的全面领导,是坚持正确方向、做好人才工作的根本保证。

济济多士成大业。

近年来特别是今年以来,市委高度重视人才工作,为各方人才建功立业广搭舞台。从市委常委会多次专题研究到推动人才政策创新;从主动与知名高校和科研院所开展人才战略合作到频繁与高端人才座谈交流,处处展示着市委对人才的迫切渴求。

市委把“爱才”的诚意,扎实地落实到了一个个聚才、兴才的“良方”里。坚持“一把手”抓“第一资源”,印发县(市、区)委书记抓人才工作任务清单,实行人才工作考核月排名、季评价、年终述职制度,层层压实责任。强化人才政治引领政治吸纳,市、县两级领导干部联系专家2432人,帮助协调解决实际困难问题344项。党委统一领导、组织部门牵头抓总、职能部门各司其职、社会力量广泛参与的工作新格局日益完善。

“市委、市政府高度重视人才工作,聚焦打造5个以

上千亿级产业集群,强化协同创新、产业协作和人才合作,搭建创新发展平台,推出了一系列含金量高、创新性强的新政,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供强大人才智力支撑。”市委组织部人才工作一科科长、四级调研员蒋建国说。

### 推出人才新政 形成强大支撑

今年5月,石家庄出台了《关于进一步加大人才引进力度助推现代化、国际化美丽省会城市建设的若干措施(试行)》,12条人才新政引起社会广泛关注。

仅在半年后,也就是今年的11月份,石家庄又重磅推出《关于深入实施新时代人才强市战略的若干措施(试行)》,这在全省甚至全国引起了不小的影响。

“6个方面,15条举措,含金量更足、突破性更大、系统性更强、落实举措更细化。”市委组织部有关负责人表示。

人才新政加快推出,政策版本不断升级,这背后,是我市一步步完善人才政策体系的铿锵脚步,是呼唤人才的响亮声音和成就人才的坚定决心。

人才新政含金量足不足,人才最有发言权。

“近两年,石家庄市委、市政府对人才培养和人才引进的态度越来越诚恳,强度也越来越大。尤其是最近出台的15条人才新政,系统全面又科学合理,既有温度又有力度地展现了石家庄对人才引进满满的诚意。”石药集团副总裁刘树林高兴地说,“从我个人来说,这种诚意更是感同身受。获评石家庄市高层次人才以来,市、区财政均在我们负责的项目上给予了专项资助。持有人才绿卡A卡,可以在石家庄享受金融、出行、购房等方面提供的便利服务;此外,我还享受了2022年度高端人才个税奖励,都是政策带来的实实在在的优惠,让我非常感动。”

人才新政“含金量”足不足,体现在突破性上。

首次设立规模20亿元的科技成果转化天使投资引导基金,分期设立100亿元的人才创业投资基金;“石家庄人才贷”贷款额度由最高5000万元提高到1亿元;到企业工作的B卡人才除享受购房、租房补贴外,还将获得最高5万元的一次性安家补贴……15条沉甸甸的举措,打破以往,不拘一格,诚意满满。

以人才绿卡为例纵向剖析,新政的突破性“升级”更加一目了然。

《若干措施》明确对符合市人才绿卡B卡的人才,在享

受房租补助、购房补贴等政策的同时,再分别给予学士1万元、硕士3万元、博士5万元的一次性安家补贴;对符合条件的A卡人才、B卡博士人才,为其父母、配偶办理人才绿卡副卡,享受出入境、医疗保健、公交地铁景点免费等服务项目。新举措进一步擦亮了石家庄“人才绿卡”品牌。

目前,全市累计发放人才绿卡A卡1052张,B卡17130张,县(市、区)卡77795张,引才数量和质量逐年上升,人才支撑省会高质量发展的作用愈加明显。

### 加速“产才融合” 激发澎湃动能

以产聚才、以才兴产。

当前,我市五大产业正阔步向着千亿级产业集群进军,全市产业发展活力迸发,为各方人才提供了集聚洼地和创新高地。

如何把人才优势转化为产业发展优势?

我市深入贯彻新发展理念,加速推进产才融合,让人才活力在产业链条上充分涌流。

聚焦产业需求,精准引才育才。

我市抢抓京津冀协同发展重大机遇,在做好55个省科技特派团服务保障基础上,向52家有需求的专精特新示范企业选派市级科技特派团,向1033家企业选派科技特派员1548人,不断加大政策供给、完善工作机制,强化协调联络,精准助力企业攻克关键核心技术、搭建技术创新平台、促进科技成果转化。

让我们来看一个实例。叶声华院士是天津大学测试计量技术及仪器国家重点学科学术带头人,也是派驻华清公司的科技特派团团长。2022年,双方合作申请发明专利1项、实用新型专利6项,华清公司营业收入1.1亿元,实现逆势突破,较上年增长4%。

聚焦产业突破,精准育才。

今年6月,我市从全市在编在岗干部中选派首批40名优秀青年专业人才,到石家庄高新区、石家庄经开区和鹿泉经开区工作,促进生物医药和新一代电子信息产业发展。

“石家庄正全力打造千亿级生物医药产业集群,现在正是我学以致用、施展拳脚的时候。”清华大学生物学博士叶盼自从来到石家庄工作,已在多部门多岗位历练,谈到被选派至石家庄高新区工作,他表示今后将充分发挥专业优势,竭尽所能干好工作,为石家庄生物医药产业发展添砖加瓦。

(下转 05 版)

## 拓展空间 提升品质 补齐短板

# 石家庄推进城市更新打造活力之城

河北日报讯(记者 董昌)12月18日傍晚,来探亲的广西姑娘高璐跟着亲友走进正太饭店,参观完古香古色的法式小楼,又在“100多年前的餐厅”里吃了顿地道的米其林大餐。两个多小时的体验,让她不禁感慨:“不仅能赏城市历史、尝特色美食,还能品百年古建,这样的沉浸式体验真好!”

初建于1907年的正太饭店,是近代石家庄最早的地标性建筑之一。然而,这座见证了往昔辉煌、目睹着城市成长的老建筑,却随着时光变迁渐渐淹没在繁华街市中。为了让百年老建筑更加生动地走进人们生活,石家庄对正太饭店进行保护性修缮,打造沉浸式文旅项目和空间。

正太饭店的保护性修缮是石家庄市高标准推动城市更新的重点项目之一。自2021年以来,该市积极对标“建设现代化、国际化美丽省会城市”要求,坚持把城市作为一个整体的艺术品进行精雕细琢,强力推进“6+2+2”等城市更新重点项目建设,拉开城市框架、提升城市品质、补齐民生短板,努力打造让本地人自豪、外地人向往的活力之城。

以前,打开石家庄市地图,纵横城区的3条高速公路把城市空间割裂开来,使这座城市在现代化进程中显得局促。

为拓展城市空间,石家庄取消绕城高速内近百公里高速路收费,高标准实施复兴大街、北三环市政化改造项

目,打造高效便捷、四通八达的现代交通路网体系。

9月28日,复兴大街、北三环市政化改造项目主线通车。复兴大街和北三环“画”下一个壮观的“十”字,拉开了城市新框架。根据石家庄国土空间规划,城市中心城区面积由287平方公里扩大到660平方公里。

消除城市割裂、拓展城市空间,只是城市更新的第一步。针对二环内人口密度大、功能缺失等短板弱项,石家庄坚持在二环内做“减法”、在二环外做“乘法”,全面提升城市能级和品质。

在大力开展私搭乱建、违章建筑专项整治工作的同时,该市高标准启动实施高铁片区、太平河片区、龙泉湖片区、留营片区、和平东路片区、东南三环片区6大城市更新重点项目,加快推进9个城中村改造项目和1975年以前危旧住房改造2项试点工作。

如今,站在高铁片区中央绿色体育公园的如意彩虹空中走廊向东眺望,远处建筑工地塔吊林立,近处球场里活跃着人们奔跑的身影。

“未来,高低起伏的建筑,将共同塑造出一道富有韵律的城市天际线。”石家庄市城市更新促进中心主任底光辉介绍,这里紧挨着高铁站,是外地人邂逅石家庄的“第一眼”,不仅要建设高品质的“城市会客厅”,还将打造成拥有总部经济、会展经济、数字经济和枢纽经济等平台的

商务核心区。

登上卧虎山,俯瞰滹沱河与太平河两河交汇,壮阔景观尽收眼底。河的南岸,是正在建设中的太平河片区。不久的将来,这块8300亩的土地,将成为石家庄市拥河发展的起步区、示范区和引领区。

未来,这里将布局数字经济、现代服务业、现代都市型农业等战略性新兴产业,打造高水平经济带、景观带、生态带。

城市更新,关乎城市发展,更关乎群众生活。

在方华路与裕宁街交口附近的街边羽毛球场,市民梁军隔三岔五就带着儿子来一场亲子羽毛球赛。“孩子喜欢打羽毛球,以前都是在小区里找片空地玩儿,这个运动场地建成开放,我们住在附近的人可开心了。”梁军高兴地说。

在土地供应紧张的城市中心,这样的球场看似不大,但所占的位置却是实实在在的“金角银边”。去年以来,利用拆迁腾退的土地,石家庄建设了400多个球类场地。

在城市更新中,坚持“还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”,这样的补齐民生短板的项目还有很多。自2021年以来,石家庄精雕细琢提升小街小巷2543条,科学高效利用拆后腾退的2779万平方米可用土地,建设了一大批公园游园、便民市场、停车场,打造了很多高品质15分钟社区生活圈,进一步完善弥补了城市功能。